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У тыд нё вым спар тыў ным агля дзе «Звяз да» рас-
па вя дае пра но ва га лі да ра ў спі се най леп шых 
бам бар дзі раў чэм пі я на ту кра і ны па фут бо ле, 
апош ні матч Жэль кі Ба бі ча ў Бе ла ру сі і дра ма тыч-
ную су стрэ чу Вік то рыі Аза ран кі і Сі рэ ны Уіль ямс 
на кор тах Па ры жа.

1. У 8-м ту ры чэм пі я на ту Бе ла ру сі па фут бо ле 
«Сла вія» раз гра мі ла брэсц кае «Ды на ма» (3:0) і за ма-
ца ва ла ся ў ся рэ дзі не тур нір най таб лі цы. Ге ро ем мат ча 
стаў 23-га до вы фор вард ма зы ран Дзя ніс Лап цеў, які 
за біў два мя чы і аба гнаў мінск ага ды на маў ца Фа та са 
Бе чы рая ў гон цы за зван не най леп ша га бам бар дзі ра 
чэм пі я на ту. На ра хун ку Лап це ва — 6 за бі тых мя чоў, у 
Бе чы рая — 5.

Бе чы рай, да рэ чы, у чар го вы раз да па мог сва ёй ка-
ман дзе зда быць вель мі важ ную пе ра мо гу. У мат чы 
су праць «Наф та на» (2:1) чар на го рац не за бі ваў, але 
ў аў тар стве га лоў усё ж та кі паў дзель ні чаў. Бе чы рай 
ад даў два па сы на Не на да Ада ма ві ча, якія бы лі рэа-
лі за ва ны.

У сваю чар гу лі дар тур ні ру БА ТЭ на кла се пе рай граў 
«Мінск» (1:0). Адзі ны гол у мат чы за біў Мі ха іл Гар дзей-
чук.

Ас тат нія вы ні кі 8-га ту ра: «Нё ман» — «Гра ніт» — 2:0, 
«Шах цёр» — «Тар пе да-Бе лАЗ» — 3:1, «Го мель» — «Ві-
цебск» 2:0, «Бел шы на» — «Слуцк» — 2:0.

2. БГК імя Мяш ко ва ў сё мы раз стаў чэм пі ё нам 
кра і ны. У пер шым фі наль ным мат чы ганд боль на га чэм-
пі я на ту пе ра мо гу атры маў мін скі СКА (33:24). Але на 
сва ёй тэ ры то рыі «мяш коў цы» ўзя лі рэ ванш (29:26) і па-
раў на лі лік у се рыі. Вы ра шаль ны матч быў са праўд най 
біт вай двух роў ных са пер ні каў. Лёс ты ту ла вы ра шы ла 
се рыя ся мі мет ро вых уда раў. У гэ тай ганд боль най ла та-
рэі мац ней шы мі бы лі брас таў ча не (4:2), якія з агуль ным 
лі кам у мат чы 30:28 атры ма лі вы ні ко вую пе ра мо гу.

Да рэ чы, гэ та быў апош ні матч Жэль кі Ба бі ча на па са-
дзе га лоў на га трэ не ра БГК. Но вым трэ не рам брас таў чан 
ста не Сяр гей Бя беш ка. Ад зна чым, што ця пер хар вац кі 
спе цы я ліст бу дзе ўзна чаль ваць на цы я наль ную збор ную 
сва ёй кра і ны.

3. Вік то рыя Аза ран ка ў дра ма тыч ным мат чы 3-га 
раў нда «Ра лан Га рос» са сту пі ла пер шай ра кет цы све-
ту Сі рэ не Уіль ямс — 6:3 4:6 2:6. Бе ла рус кая тэ ні сіст ка 
з са ма га стар ту па ча ла дык та ваць умо вы на пля цоў цы 
і па вя ла ў лі ку 6:3 4:2. Але по тым аме ры кан ка ві да воч-
на па леп шы ла якасць сва ёй гуль ні і на вя за ла Вік то рыі 
сур' ёз ную ба раць бу. Кан цоў ку дру го га сэ та азмро чыў 
эпі зод пры лі ку 6:3 4:5 40:40. Лі ней ны суд дзя па мы ліў-
ся, па лі чыў шы аўт пас ля ўда ру бе ла рус кай тэ ні сіст кі, 
Уіль ямс ад бі ла мяч у сет ку. Але ар бітр на вы шцы па-
лі чыў пра віль ным пе рай граць ач ко, а не ад даць яго 
Вік то рыі...

У вы ра шаль ным сэ це бе ла рус кая тэ ні сіст ка па вя ла 
2:0, але пас ля прай гра ла 6 гей маў за пар. Пас ля мат ча 
Аза ран ка так пра ка мен та ва ла спрэч ны эпі зод у кан цоў-
цы дру гой пар тыі: «Дрэн на, што ў тэ ні се ня ма паў то раў 
для суд дзяў, як у фут бо ле ці бас кет бо ле. Я не ка жу, што 
праз гэ та ач ко я прай гра ла матч. Але ў та кія мо ман ты, 
ка лі ў ця бе ня ма паў то ру, гэ та са праў ды вы клі кае шмат 
праб лем. Ха ця ў тым вы пад ку ўсё бы ло за над та ві да-
воч на...»

4. Бе ла рус кія гра цыі ўда ла вы сту пі лі на эта пе 
Гран-пры ў Бер лі не. Ме лі ці на Ста ню та ста ла дру гой 
у шмат бор'і, а ў фі на ле асоб ных ві даў за ва я ва ла тры 
«брон зы» і ад но «зо ла та» (у прак ты ка ван ні са стуж кай)! 
Дзве «брон зы» за ва я ва ла і Ка ця ры на Гал кі на — у прак-
ты ка ван нях са стуж кай і з бу ла ва мі.

Акра мя гэ та га, бе ла рус кія «гру па віч кі» ста лі чэм пі ён-
ка мі ў шмат бор'і і фі на ле прак ты ка ван ня з пяц цю стуж-
ка мі, а так са ма ся рэб ра ны мі пры зё ра мі ў прак ты ка ван ні 
з бу ла ва мі і аб ру ча мі. Він шу ем на шых гра цый!

Да ры на ЗА ПОЛЬ СКАЯ
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ПРАЙГРАЦЬ
МАТЧ... 
СУДДЗІ

У такой сітуацыі толькі і заставалася разводзіць рукамі...

Што год ад «ты ту нё вай эпі дэ міі» 
ў све це гі не ка ля 6 млн ча ла век (звыш 
600 ты сяч з іх з'яў ля юц ца «па сіў ны-
мі» кур ца мі — цер пяць ад уз дзе ян ня 
ды му). У су свет ным маш та бе ку рэн-
не па гра жае  больш, чым ту бер ку лёз, 
ма ця рын ская смя рот насць, да рож на-
транс парт ныя зда рэн ні, са ма губ ствы 
і за бой ствы ра зам узя тыя.

НЕ ЗА КОН НА ВЫ ВО ЗІМ
Су свет ная ар га ні за цыя ахо вы зда роўя 

за клі кае сё ле та спы ніць не за кон ны ган-
даль ты ту нё вы мі вы ра ба мі. Па вод ле да-
ных да сле да ван няў, уклю ча ю чы ін фар ма-
цыю мыт ных ор га наў, на до лю не за кон на га 
рын ку ты ту нё вай пра дук цыі ў Еў ро пе мо жа 
пры па даць амаль кож ная дзя ся тая цы га рэ-
та. Звя за ныя з гэ тым мыт ныя і пад атко выя 
стра ты ў еў ра пей скім рэ гі ё не пе ра вы ша юць 
10 млрд еў ра за год. У Бе ла ру сі ў сту дзе-
ні—са ка ві ку гэ та га го да па ча ты ад мі ніст ра-
цый ны пра цэс па 123 спра вах аб ад мі ніст-
ра цый ных па ру шэн нях, кан фіс ка ва на ка ля 
22,5 млн штук цы га рэт. Фак тыч на ўсе гэ тыя 
вы пад кі звя за ныя са спро ба мі вы ва зу, што 
аб умоў ле на ніз кім кош там та кой пра дук цыі 
ў па раў на нні з су сед ні мі кра і на мі.

Па вод ле слоў кі раў ні ка кра і на ва га бю-
ро СА АЗ у Рэс пуб лі цы Бе ла русь Яго ра 
ЗАЙ ЦА ВА, Су свет ная ар га ні за цыя ахо вы 
зда роўя за клі кае Бе ла русь ра ты фі ка ваць 
Пра та кол аб лік ві да цыі не за кон на га ганд лю 
ты ту нё вы мі вы ра ба мі (пра ду гледж вае ме-
ры па кант ро лі па ста вак, уз мац нен не пра-
ва пры мя нен ня і ўма ца ван не між на род на га 
су пра цоў ніц тва). Удзел усіх кра ін у гэ тай 
спра ве ўяў ля ец ца над звы чай важ ным — 
най перш та му, што ты тунь ад бі рае жыц цё 
1,6 млн жы ха роў еў ра пей ска га рэ гі ё на, дзе 
за хоў ва ец ца са мы вы со кі ў све це ўзро вень 
ку рэн ня ты ту ню ся род да рос лых.

Прад стаў ні кі ты ту нё вай ін дуст рыі 
сцвяр джа юць, што вы со кія па да ткі пра-
ва ку юць кант ра бан ду, і ім ча сам уда ец ца 
та кім чы нам пе ра кон ваць ура ды не па-
вы шаць па дат каў на ты ту нё выя вы ра бы. 
На са мой спра ве агуль ны маш таб кант ра-
бан ды ў цэ лым вы шэй шы ў тых кра і нах, 
дзе цэ ны на цы га рэ ты ні жэй шыя. Вы со кія 
па да ткі мо гуць на па чат ку пра ва ка ваць 
кант ра бан ду, ад нак гэ та не адзі ны фак-
тар (уплы вае ве ра год насць рас крыц ця 
зла чын стваў, ця жар па ка ран ня, уз ро вень 
ка руп цыі і інш.).

НЯ МА АБА РО НЫ?
На жаль, у нас усё яшчэ не пры ня ты 

за кон аб аба ро не зда роўя на сель ніц тва ад 
на ступ стваў ужы ван ня ты ту ню і ўздзе ян ня 
ты ту нё ва га ды му, а ён ад люст роў ваў бы 
не каль кі важ ных мо ман таў: уз мац нен не па-
датко вай па лі ты кі і ад па вед нае па вы шэн не 

цэн на цы га рэ ты, ства рэн не бяз дым на га 
ася род дзя ў за кры тых па мяш кан нях, за-
ба ро ну рэ кла мы і спон сар ства (тут у нас 
ужо ёсць чым га на рыц ца), да лей шае ўка ра-
нен не прак ты кі па пя рэдж ван няў аб на ступ-
ствах ку рэн ня, пра да стаў лен не да ступ най 
да па мо гі тым, хто хо ча кі нуць ку рыць.

СТРАШ НЫ МА ЛЮ НАК
У маі на ступ на га го да ўсту піць у сі лу 

«Тэх ніч ны рэг ла мент на ты ту нё вую пра-
дук цыю Мыт на га са ю за», дзе вы зна ча ны 
шэ раг но вых па тра ба ван няў. Так, на мо-
мант ус туп лен ня ў сі лу пры ня та га ба ка мі 
да ку мен та ўпа коў ка цы га рэт па він на змя-
шчаць вы яву на ступ стваў ужы ван ня ты-
ту ню (біб лі я тэ ку кар ці нак рас пра цоў ваў 
ка зах стан скі бок, і гэ та ўзгод не на з ін шы мі 
кра і на мі Мыт на га са ю за) і над пі сы-па пя-
рэ джан ні на рус кай мо ве і мо ве вы твор цы. 
Усё гэ та па він на зай маць па ло ву пло шчы 
абод вух ба коў пач кі. «Знік нуць коль кас-
ныя па каз чы кі шкод ных рэ чы ваў — бу дзе 
па зна ча на толь кі, што вы раб змя шчае ні ка-

цін, кан цэ ра ге ны і му та ге ны, — тлу ма чыць 
за гад чы ца ад дзе ла гра мад ска га зда роўя 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ-
мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя Воль га 
БАРТ МАН. — Гэ та ро біц ца для та го, каб 
спа жы вец не су ця шаў ся бе, што ёсць цы-
га рэ ты «больш ці менш шкод ныя». Ад нак 
ты ту нё выя кам па ніі па він ны бу дуць па да-
ваць у ор га ны ахо вы зда роўя спра ва зда чу 
аб са ста ве ты ту нё вых вы ра баў».

ПРЭЧ З ВА ЧЭЙ
З 48 ты сяч роз ніч ных ганд лё вых аб' ек-

таў 12 ты сяч пра да юць ты ту нё выя вы ра бы. 
65 пра цэн таў усіх ма га зі наў па кра і не рэа-
лі зу юць цы га рэ ты. Ле тась гэ та рэа лі за цыя 
ска ра ці ла ся ў па раў на нні з па пя рэд нім го-
дам на 10%.

— Роз ніч ныя ганд лё выя аб' ек ты па він ны 
пра ду гледж ваць у асар ты мент ных пе ра лі ках 
ад 7 да 60 най мен няў раз на від нас цяў ты ту-
нё вых вы ра баў, — па ве дам ляе на чаль нік 
упраў лен ня ар га ні за цыі ганд лю і па слуг 
Мі ніс тэр ства ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ві я ле та БРА ЗОЎ СКАЯ. — Не ўза ба ве, ужо 
з 1 лі пе ня, ча ка ец ца шэ раг змен у га лі не 
про да жу. Уво дзіц ца за ба ро на на ап то вы 
ган даль і за ха ван не та кой пра дук цыі ін ды-
ві ду аль ны мі прад пры маль ні ка мі. Уста наў лі-
ва юц ца но выя па тра ба ван ні да юры дыч ных 
асоб, якія ма юць пра ва ажыц цяў ляць ган-
даль ты ту нё вы мі вы ра ба мі, но выя лі цэн зій-
ныя па тра ба ван ні да ап то ва га ганд лю. Усе 
ганд лё выя ўста но вы га то выя да та го, што 
за мест вы клад кі та ко га та ва ру спа жыў цу 
бу дзе пра па на ва ны пе ра лік усіх вы ра баў, 
якія ёсць у про да жы, у ал фа віт ным па рад ку: 
спа чат ку рус ка моў ныя, пас ля анг ла моў ныя, 
без гра фіч ных вы яў і ма люн каў.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА
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ДО РА ГА? ТРЭ БА ЯШЧЭ ДА РА ЖЭЙ!
Бяс печ ных цы га рэт, як і бяс печ на га ўзроў ню іх ужы ван ня, не іс нуе

• За апош нія дзе сяць га доў аб' ём па-
ста вак ім парт ных цы га рэт у Бе ла русь 
змен шыў ся ў 4,5 ра за.

• Аб' ём вы твор час ці ты ту нё вых вы-
ра баў ле тась за стаў ся та кім, як у 2013 
го дзе — 34,8 млрд штук (у 2005-м — 
12 млрд штук).

• Па да ных вы ба рач на га аб сле да ван ня 
хат ніх гас па да рак, до ля кур цоў ва ўзрос це 
пас ля 16 га доў скла дае 25% (гэ та най мен-
шая коль касць з 2000 го да). До ля муж чын 
пры гэ тым зні жа ец ца, а жан чын рас це. 
Са мы ніз кі ўзро вень кур цоў-да рос лых ся-
род еў рак ра ін — у Шве цыі (11%), Вя лі ка-
бры та ніі і Іс лан дыі (14%).

— У кож на га брэн да свая фіш ка: ад ны 
пры ваб лі ва юць асар ты мен там, ін шыя — 
якас цю, а хтось ці ро біць стаў ку на ары гі наль-
насць, — га во рыць ге не раль ны ды рэк тар 
цэнт ра стра тэ гіч на га раз віц ця «Мар ке тын-
га выя сіс тэ мы» Ана толь АКАН ЦІ НАЎ. — 
Ад мет на, што бе ла рус кія вы твор цы вы пус ка-
юць на ту раль ныя сы ры. На тым жа ра сій скім 
рын ку, на прык лад, у кры зіс з'я віў ся сыр ны 
пра дукт, які, зра зу ме ла, са сту пае па якас ці, 
але на пра цэн таў 30 тан ней шы, та му гі пер-
мар ке ты пе ра клю чы лі ся на яго.

На май стар-кла сах ад вя до мых ку лі-
на раў на вед валь ні каў на ву чаць сак рэ там 

пры га та ван ня сыр ных страў. Усім ах вот ным 
пра па ну юць паў дзель ні чаць у на род най дэ-
гус та цыі і вы зна чыць най леп шы сыр. Так, 
ле тась «ка ра лём фес ты ва лю» вы бра лі сыр з 
цвіл лю ад ма ла дзе чан скіх «ма лоч ні каў». Да-
рэ чы, сё ле та ме ра пры ем ствам за ці ка ві ла ся 
Гіль дыя ку ха раў. Для вы твор цаў гэ та доб рая 
маг чы масць па зна ё міць са сва ім асар ты-
мен там рэ ста ра ны, боль шасць з якіх па куль 
што пра цуе з ім парт ны мі пра дук та мі.

Га лоў ны рэ дак тар ча со пі са «Про дукт.
ВУ» Анд рэй КІ РЫ ЕН КА ўпэў не ны, што 
фес ты валь да зво ліць пры цяг нуць ап то вых 
спа жыў цоў, у тым лі ку і за меж ных:

— Па вы ні ках мі ну лых фес ты ва ляў су-
мес на з Мі ніс тэр ствам сель скай гас па дар кі 
і хар ча ван ня мы вы да лі ка та ло гі «Бе ла русь 
сы ра роб ная» і «Бе ла русь ма лоч ная», дзе 
прад стаў ле на гіс то рыя на шай ма лоч най пра-
мыс ло вас ці, ін фар ма цыя пра вы твор цаў. Сё-
ле та мы ар га ні зу ем яшчэ і дзе ла вы фо рум, 
дзе бу дуць аб мяр коў вац ца но выя маг чы мас ці 
для экс пар ту. На прык лад, прэ зен ту юць тэх-
на ло гію раз лі ву ма ла ка ў шас ці сла ё вую плас-
ты ка вую бу тэль ку, якая да зво ліць пра да ваць 
у той жа Кі тай звы чай нае вад кае ма ла ко, а 
не су хое (на ім не за ро біш, бо скла да на кан-
ку ра ваць з Но вай Зе лан ды яй і Аў стра лі яй, 
дзе са бе кошт пра дук цыі ні жэй шы).

Уво гу ле, па доб ныя фес ты ва лі мо гуць 
за ці ка віць не толь кі біз нес ме наў, але і прос-
тых ту рыс таў, якіх ары гі наль ныя і маш таб-
ныя ме ра пры ем ствы пры ваб лі ва юць не 
менш, чым ар хі тэк ту ра ці пры ро да. Па 
сло вах Ана то ля Акан ці на ва, ка лі вы ву ча еш 
су сед нія рын кі, вы раз на ба чыш спе цы я лі-
за цыю: Поль шча — му зыч ныя фес ты ва лі, 
Пры бал ты ка — гіс та рыч ная спад чы на.

— Бе ла русь маг ла б па зі цы я на ваць ся бе як 
ма лоч ная кра і на, — лі чыць ён. — У прын цы пе 
па дзей ны ту рызм — перс пек тыў ны на пра мак. 
І ў нас пра во дзіц ца шмат мяс цо вых фес ты-
ва ляў, але яны не да цяг ва юць да на леж на га 
ўзроў ню. З ад на го бо ку, на шы прад пры ем-
ствы не на столь кі ба га тыя, каб ла дзіць маш-
таб ныя ме ра пры ем ствы, з дру го га — біз нес 
ча мусь ці не ба чыць у гэ тым перс пек ты вы.

На сё лет ні сыр ны фес ты валь ар га ні за-
та ры ча ка юць ка ля пя ці ты сяч на вед валь-
ні каў, на дзве ты ся чы больш, чым у па-
пя рэд нія га ды. Кошт квіт коў — 80 ты сяч 
(для школь ні каў, сту дэн таў і пен сі я не раў 
пра ду гле джа на 50-пра цэнт ная зніж ка, для 
асоб ных ка тэ го рый, на прык лад, шмат дзет-
ных сем' яў, ува ход бу дзе бяс плат ным).

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ

�

Воль ны часВоль ны час  ��
ДЭ ГУС ТА ТАР НА ДЗЕНЬ

20 чэр ве ня прой дзе Трэ ці сыр ны фес ты валь
Пля цоў кай збо ру ама та раў ма лоч най 
пра дук цыі ста не мін скі Цэнт раль ны 
ба та ніч ны сад (у па пя рэд нія га ды 
фес ты валь пра во дзі лі ў Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным му зеі на род най ар хі тэк-
ту ры і бы ту ў Азяр цы), дзе ў гэ ты час 
бу дуць квіт нець ру жы і цюль пан нае 
дрэ ва. Ся род прад пры ем стваў, што 
прад ста вяць сваю пра дук цыю на суд 
спа жыў ца, — Коб рын скі мас ла роб ны-
сы ра роб ны за вод, Слуц кі сы ра роб ны 
кам бі нат, Ра га чоў скі ма лоч на кан сер-
ва вы кам бі нат, Пру жан скі ма лоч ны 
кам бі нат і ін шыя вы твор цы.


